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 Pouť v Deštné – mše svatá, kolotoče, nové víceúčelové hřiště 
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Vážení občané, čtenáři,  

vítám vás u prvního prázdninového zpravodaje. Červenec bude ve 

znamení dovolených, tepla a pohody. Užijte si léto a odpočívejte.  
 

Veřejné zasedání se uskutečnilo 19. června za účasti všech devíti za-

stupitelů, na programu bylo 11 bodů. Vybírám některé z nich: 

- Schváleno bylo – Závěrečný účet, Účetní závěrky města, školy a 

Služeb Města Deštná, vše za rok 2022 a bez výhrad. 

- Projednali jsme a souhlasili se zadáním územních studií lokalit Far-

ské Vrše horní a Farské Vrše dolní. Studie zadalo Biskupství česko-

budějovické kanceláři Brůha a Krampera. 

- Pronajata byla zahrádka u domu čp. 119 v Kostelní ulici jedné z nájemnic bytu. 

- Byl schválen nový Ceník města. 

- Informovali jsme o navýšení cen za elektřinu a plyn oproti současnosti od společnosti 

E.ON pro rok 2024. 

- Veškeré informace ze zasedání naleznete v zápise, který je uložený na podatelně. 

 

Byla dokončena investiční akce Oprava víceúčelového hřiště spolufinancovaná z Minister-

stva pro místní rozvoj, a o pouti bylo uvedeno hřiště do provozu. 

Byli jsme úspěšní v další dotaci od Jihočeského kraje pro naše hasiče na vozík pro stříkačku. 

Získali jsme darem od Hasičského záchranného sboru automobil Scania, začátkem července 

ho přivezeme do Deštné.  
 

Více o dění se dozvíte dále ve zpravodaji nebo na webových, facebookových nebo instagra-

mových stránkách města. Přeji příjemné čtení našeho zpravodaje. 

David Šašek, DiS., starosta města Deštná 

 

MĚSTSKÝ ÚŘAD OZNAMUJE 

 
jubilantům k významným narozeninám 

 

Panu  Josefu  H r o n o v i    z Deštné 

Paní  Haně  N ě m e č k o v é   z Deštné 

 

Našim jubilantům přejeme do dalších let hodně zdraví, štěstí a spokojenosti. 

 

Do Deštné vítáme 

Pana  Tomáše   F e n i k a 

Pana  Václava   K v a p i l a 

 

Do Lipovky vítáme 

Pana  Daniela   K ř i k l á n a   a    slečnu   Anetu   S l a v í k o v o u 

 

Našim novým občanům přejeme, aby se jim v Deštné a v Lipovce líbilo a byli zde spokojeni. 
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Šerpování předškoláků 29.6.2023 

 

 
Rozloučení s deváťáky 30.6.2023 
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TECHNICKÝ ÚSEK MĚSTA DEŠTNÁ 

 

Výpis prací technického úseku města Deštná v červnu 2023: 

- Multifunkční hřiště je hotové, dodělali jsme zemní práce v okolí hřiště a může se začít 

naplno sportovat. 

- V urnovém háji je hotová část chodníku a boční brána, zbývá dodělat zemní úpravy 

kolem. 

- Hlavní náplní v červnu pak bylo sečení trávy po celé Deštné a Lipovce. 

- Dále pak provádíme pravidelnou údržbu cest, chodníků, budov, vodovodu a úpravny, 

kanalizace a ČOV a všeho dalšího nutného pro bezproblémový chod Deštné a Lipovky. 

 

Děkujeme všem, kteří nám pomáhají s údržbou veřejného prostranství před svými ne-

movitostmi. Dříve běžná věc, dnes spíše výjimka. Tam kde se to děje nám to moc po-

máhá, a hlavně to moc hezky vypadá. Ještě jednou děkujeme. 

o  

Upozornění pro občany – skládka větví 

Upozorňujeme občany, že na tuto skládku patří pouze větve, ne pařezy, a hlavně ne prkna 

plná hřebíků a dalších kovových částí! 
  

Odpady – přehled míst na odevzdání odpadů a termíny svozu v roce 2023: 

Komunální odpad se sváží 1x za 14 dní v lichý týden.  

Červenec – pondělí 3.7., 17.7. a 31.7. v ranních a dopoledních hodinách. 

Plasty a papír se sváží také 1x za 14 dní. 

Červenec – pondělí 3.7., 17.7. a 31.7. v ranních a dopoledních hodinách. 

Listí, tráva a další biologicky rozložitelný odpad     

Červenec pátek 14.7. a 28.7. v ranních a dopoledních hodinách. 

Sklo – do kontejnerů rozmístěných po celém městě a v Lipovce. 

Oblečení, lůžkoviny, ručníky, přikrývky, plyšové hračky, tašky a obuv Kontejner u zad-

ního vchodu do KD a v Zahradní ulici. 

Větve a klestí bez kořenů a země – prostor u transformátoru výjezd na Červenou Lhotu. 

Tonery a cartridge z tiskáren – box ve vestibulu na MěÚ. 

Oleje a tuky – zelené popelnice v Zahradní ulici, u zadního vchodu do KD, v ulici Stránská 

u mostu přes Strouhu a u skladu MěÚ. Potravinářský olej a tuk se do nádob vhazuje v uza-

vřených PET lahvích. 

Železný odpad – nádoby jsou rozmístěny u kontejnerových míst:  

zadní vchod do KD, most v ulici Stránská, ulice Podfarská, Stránská u pole, Zahradní, 

U hřiště, u rybářské stodoly, náměstí pod kašnou, u Aquary, u tržiště, výjezd na Č. Lhotu 

a v Lipovce. Zde je možné odkládat plechovky, víčka a další různé kovové předměty nachá-

zející se v domácnosti.  

Velkoobjemový odpad vybíráme celoročně v prostoru za městským úřadem v den svozu 

tříděného odpadu 3.7., 17.7. a 31.7. od 10 do 15 hodin.  

Re-Use centrum (použité věci zdarma) navštivte celoročně v prostoru za městským úřadem 

v den svozu tříděného odpadu od 13 do 15 hodin nebo po předchozí telefonické nebo osobní 

domluvě. 

Sběrné místo u školní kuchyně bude v červenci dostupné po zavolání na telefon 

607 937 291 – P. Kučera.   
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Ve sběrném místě vybíráme pouze tyto odpady: 

Baterie, barvy, spreje, železný odpad, žárovky a zářivky.  

Elektroodpad (lednice, pračky, sporáky, televize, počítače, monitory, vysavače, mo-

bily, mikrovlnky, atd.). Malé elektrospotřebiče je možné také odložit do kontejneru u zad-

ního vchodu do KD a do kontejneru ve vestibulu MěÚ. 

 

Pokud máte jakékoliv připomínky nebo náměty na úklid, opravy a úpravy v Deštné 

a Lipovce, ozvěte se nám (podatelna@destna.cz, 384 384 231, 607 937 291, osobně). 

Rádi s vámi jakýkoliv návrh prodiskutujeme, popř. ho dle možností rozpočtu zreali-

zujeme nebo zařadíme do rozpočtu na další roky.  

   

        Vedoucí technického úseku Pavel Kučera 

 

 
 

 

 

 
 

mailto:podatelna@destna.cz
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA  

 

Programy na Červené Lhotě 

 

Od konce května do konce června se postupně všechny třídy 1. stupně naší školy vystřídaly 

na nedalekém zámku Červená Lhota. Tady pro ně pan kastelán s manželkou měli připravené 

velmi zajímavé programy. Pro 5. a 4. třídu projekt Diplomat o cestách prince Johanna 

Schönburga po evropských zemích. Pro 1., 2. a 3. třídu program Malování vzhůru nohama. 

Tentokrát se děti seznámily se zámeckou galerií obrazů. Jeden z nich se potom pokusily 

namalovat samy a to vzhůru nohama. 

Všechny programy byly velmi hezké, děti odcházely s novými zážitky a informacemi. Dě-

kujeme a těšíme se na příště.                      

         

Za ZŠ L. Říhová, T. Soukupová, P. Havelková, B. Bednářová a V. Buštová 
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Atletický trojboj Jindřichův Hradec – ZŠ Deštná 

 

Dne 6. 6. 2023 se žáci 2. - 5. ročníku účastnili Atletického trojboje pro 1.stupeň ZŠ (okresní 

kolo). Na Tyršův stadion přijelo 11 školních družstev. Z naší školy se účastnili v I. kategorii 

(2. a 3. třída): E. Melišíková, E. Staňková, V. Pilný, V. Verbitskyi a ve II. kategorii (4. a 

5. třída): N. Hynková, L. Hynek, S. Vodstrčilová a M. Pilný. Soutěžilo se ve třech disciplí-

nách: běh na 50 m, skok do dálky, hod kriketovým míčkem. Celkově se naše školní družstvo 

umístilo na 6. místě. Umístění jednotlivců: I. kategorie – 6. místo: V. Verbitskyi, 21. místo: 

V. Pilný, 14. místo: E. Melišíková, 15. místo: E. Staňková. II. kategorie – 7. místo: M. Pilný, 

19. místo: H. Lukas, 9. místo: S. Vodstrčilová, 15. místo: N. Hynková. Všem atletům děku-

jeme za účast a za krásné sportovní výkony. 

                   Mgr. B. Bednářová 

 

 
 

Projektový den – Sluneční energie 

 

Ve čtvrtek 1. června se žáci druhého stupně zúčastnili projektového dne zaměřeného na 

sluneční energii, vodu v krajině a vegetaci. Přednáška a následná měření v terénu probíhaly 

pod vedením předního odborníka na rovnováhu mezi vegetací a sluneční energií doc. RNDr. 

Jana Pokorného, CSc. Žáci si například vyzkoušeli změřit teplotu různých povrchů pomocí 

bezkontaktních teploměrů. Zjišťovali jsme intenzitu slunečního záření během dopoledních 

hodin a pro posouzení celkového teplotního obrazu jsme použili termovizní kameru. Spo-

lečně jsme pak dospěli k závěru, že rostliny jsou účinný prostředek k zásadnímu snížení 

teploty v centrech měst. Program byl velmi poučný a žáci se dozvěděli spoustu zajímavých 

informací. 

Jana Havlíčková 

 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 9 - 

Školní výlety 5. třídy 

 

Zážitkový park Zeměráj u Kovářova – 5. třída. Prošli jsme asi 1 km dlouhou stezku na boso 

divokou přírodou a navštívili jsme slovanskou vesnici. 

Cyklovýlet Deštensko – Deštná – Vícemil (zastávka ve Sklářské dílně M. Košlera, který 

měl pro nás připravenou přednášku s ukázkou výroby skleněné rybičky. Vyrobil dokonce 

2 cm velkého Hurvínka, který letěl do vesmíru a prý je tam dodnes) – Březina – Mnich – 

Světce – Deštná. 

                  Mgr. B. Bednářová 
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Školní výlet – Vranov nad Dyjí 

 

V úterý 13. 6. odjela 1. – 3. třída na školní výlet do Vranova nad Dyjí. Navštívili jsme krásný 

vranovský zámek a projeli se lodí po řece Dyji. Ubytovaní jsme byli v penzionu Kormorán, 

kde bylo hezké venkovní vyžití pro děti a výhled na zámek. 

Druhý den po snídani jsme vyrazili do zábavného centra V´run off. Na děti zde čekala 

spousta atrakcí včetně vodního světa, jízdy na motokárách a různých prolézaček. 

Domů jsme přijeli kolem 17. hodiny plní krásných zážitků.  

      Mgr. Ludmila Říhová, Mgr. Tereza Soukupová, Mgr. Veronika Buštová 

 

 
 

Výlet žáků 6. ročníku 

 

Ve dnech 20. 6. - 22. 6. se žáci 6. třídy vydali na školní výlet. První den jsme dojeli na 

kolech z Deštné do Kamenice nad Lipou, kde jsme se ubytovali a následně vydali na pro-

hlídku místního zámku.  

Celkem jsme zhlédli tři expozice, v první jsme si prohlédli exponáty ze souboru historických 

panenek od 19. do začátku 20. století. Součástí expozice byly také sestavy cínových a olo-

věných vojáčků z 19. století nebo stavebnice a stolní hry. 

V druhé expozici jsme nahlédli do historie výroby nábytku a v třetí nás čekala výstava ko-

vářských výrobků. 

Druhý den jsme se vydali autobusem na výlet do Pelhřimova, kde jsme si prohlédli Muzeum 

rekordů a kuriozit. 
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Poslední den nás čekala cesta na kole zpět do Deštné.  

I díky příjemnému počasí si děti výlet užily a zaslouží si pochvalu za skvělé zvládnutí cyk-

listické části výletu, celkem jsme ujeli 51 km. 

Ing. Ivana Strašíková 
 

 
 

Výlet 8. třídy 
 

Dne 20. června jsme vyrazili na dlouho očekávaný výlet, na který jsme se všichni těšili. Cíl 

našeho putování byl kemp Karlštejn, kam jsme se dopravili vlakem. Po příjezdu jsme se 

ubytovali v chatičkách a ihned se vydali na krásný hrad Karlštejn a poté i do úžasného Mu-

zea voskových figurín. Druhý den jsme zvládli navštívit lom Malá Amerika, lom Mexiko 

a lom Velká Amerika – tento den jsme nachodili téměř 20 km. Každý den jsme se šli vy-

koupat do Berounky, neboť počasí nám opravdu velmi přálo. Celý výlet jsme si všichni moc 

užili. 

Žáci 8. třídy  
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Výlet do Plzně 

 

V úterý 20. června se naše třída zúčastnila výletu do Plzně. Ráno jsme se sešli na vlakovém 

nádraží v Jindřichově Hradci, kde začínala naše cesta. Po příjezdu do Plzně jsme se měst-

skou dopravou dostali do zábavního parku Techmania Science Center. Zde jsme měli mož-

nost vidět mnoho interaktivních exponátů zaměřených hlavně na fyziku, chemii a biologii. 

Také jsme si mohli vyzkoušet řadu zajímavých pokusů. Naproti Techmanii je planetárium, 

které někteří z nás též navštívili.  

Poté následovala prohlídka Plzně a rozchod na náměstí. Do J. Hradce jsme se vrátili ve 

večerních hodinách.  

Výlet byl sice kvůli horku a výluce na trati náročný, ale také poučný a zábavný. 

P. Jelínková, M. Skůpová, E. Živná (9. ročník) 

 

 
 

Školní výlet 4. a 7. třídy na chatu Vávrovka  

 

V termínu 24. – 27. 6. 2023 vyrazili žáci 4. a 7. třídy na svůj školní cyklovýlet na chatu 

Vávrovka. 

Za tři dny ujeli krásných 86 km, navštívili Naučnou stezku Borkovická blata, zastavili se 

u Písečného přesypu u Vlkova a vykoupali se u jezu Krkavec. 

Večer si společně zahráli přehazovanou, upekli špekáčky a nakonec čtvrťáci statečně absol-

vovali děsivou stezku odvahy, kterou pro ně připravili sedmáci. 

Vrátili se unavení, ale plní dojmů. 

         tř. učitelky P. Havelková a J. Havlíčková 
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Konec školního roku na naší škole 

 

S blížícím se koncem školního roku se na základní škole konalo ještě několik akcí, které 

bychom rádi zmínili. 

V pondělí 26. 6. se ve škole setkala paní učitelka Tereza Soukupová s rodiči budoucích prv-

ňáčků. Šlo o informační schůzku, na které se rodiče seznámili s budoucí paní učitelkou 

svých dětí, dozvěděli se, jaké pomůcky si mají přes prázdniny nakoupit a jak bude zahájení 

školní docházky v září probíhat. 

V úterý 27. 6. vystoupily děti ze školních kroužků na dvoře školy, kde zahrály na flétny, 

zatančily a předvedly i divadélko. Na vystoupení byli pozváni jak rodiče dětí, tak veřejnost. 
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28. 6. proběhlo tradiční Pasování prvňáčků na čtenáře. Každoroční akce se koná v Městské 

knihovně a má příznačný název Knihožrouti. 

Na předposlední den tohoto školního roku, tedy čtvrtek 29. 6., si pro děti z 1. stupně připra-

vily paní učitelky Sportovní den v tělocvičně, pod lipkami a na hřišti. Děti se utkaly v pěti 

disciplínách – hodu na koš, střelbě ze vzduchovky, trojskoku, sprintu a hodu kriketovým 

míčkem. Na vítěze v jednotlivých kategoriích čekaly „zlaté“ medaile, diplomy a na všechny 

účastníky také sladká odměna. Odpoledne jsme se potom rozloučili s našimi deváťáky a po-

přáli jim mnoho úspěchů v dalším životě. 

Teď už jen rozdat vysvědčení a všem popřát krásné prázdniny. 

                                                                                       Za ZŠ P. Havelková 

 

MATEŘSKÁ ŠKOLA  

 

Červen v mateřské škole 

 

Vždy když se ohlížím na konci měsíce při psaní článku zpět říkám si, že jsme toho zvládli 

opravdu hodně. Ale to, co vše jsme podnikli v červnu, tak to byl prostě fičák.  

Hned 1. června jsme ve školce oslavili Mezinárodní den dětí. Ten den nás navštívili dobro-

volní hasiči z Deštné, a to pan Milan Menčík a Ondřej Janota. Přivezli nám na ukázku hasič-

ská auta, předvedli nám veškeré vybavení a děti si mohly zkusit trefit na terč, nosily se na 

záchranářském lehátku. Dopoledne jsme si všichni náležitě užili, a ještě jednou děkujeme.  

V dalším týdnu jsme opět měli napilno. 6. 6. jsme v ranních hodinách vyrazili na výlet do 

ZOO Jihlava. Prošli jsme si ZOO, viděli jsme známá i méně známa zvířátka a absolvovali 

jsme program s průvodkyní na téma Africké putování. Dozvěděli jsme se spoustu nových 

zajímavých informací, děti si například zahrály i na surikaty.  Po prohlídce ZOO jsme se 

nalodili zpět do autobusu, kde se vzrušené štěbetání při sdělování zážitků pomalu měnilo na 

slastné pochrupávání.  

7. 6. vyrazila paní učitelka Daniela Hanzlíková s některými předškoláky na dopravní soutěž 

do Jindřichova Hradce.  Na děti zde čekaly tři disciplíny - poznávání dopravních značek, 

jízda na dopravním hřišti a jízda zručnosti. Naše školka se umístila na krásném 5. místě.  

Následující týden jsme tak trochu mlsali. Využili jsme plodů, které nám darovaly naše za-

hrádky, kdo mohl, sesbíral jahůdky a už jsme ve školce vyráběli laskominy. Sovičky si při-

pravily jahodový koktejl, broučci také, ale navíc ještě jahodovou dřeň, o kterou se rozdělili 

i se třídou Soviček.  

Abychom nebyli celí jahodoví, opekli jsme si ještě ve středu na zahrádce buřtíky.  

20. 6. jsme měli barevný den. Broučci měli zelenou a červenou barvu a Sovičky modrou 

a růžovou. Pomalovali jsme si chodníky u školky a na zahrádce jsme si na závěr udělali 

diskotéku.  

21. 6. vyrazili Broučci na celodopolední procházku k Hátě. Děti cestou odpovídaly na 

otázky týkající se přírody - rostlin i živočichů a prohlédly si alej, kterou zasadili školáci 

společně s myslivci.  

22. 6. si třída Soviček užila indiánský den. Stavělo se teepee, děti se krásně vyzdobily, tan-

čily a střílely z luku. Třída Broučků si ten den užívala vodních radovánek na vodní skluza-

vce na zahrádce MŠ.  

Poslední červnový školkový týden jsme měli téma Prázdniny, moře, letní radovánky.  
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27. 6. obě třídy vyrazily na zmrzlinu k paní 

Šťastné. Počasí se ten den tvářilo všelijak, ale my 

jsme nakonec cestu zvládli doslova mezi kapkami 

deště.  

28. 6. jsme navštívili letecké muzeum, kde jsme si 

to prohlédli, a za celoroční odměnu nám pan sta-

rosta David Šašek pustil pohádku.  

28. 6. byl ale také nabitý den pro předškoláky. Ty 

totiž čekal pěší výlet na Červenou Lhotu. Bylo to 

Putování za Zlatovláskou a po cestě pro děti byly 

připravené různé soutěže a hry. Večer měli před-

školáci piknik na zahradě MŠ a pak už je čekalo 

přespávání ve školce. Ve čtvrtek ráno si pak užili 

snídani v trávě a odpoledne to nejdůležitější šer-

pování na školáky na městském úřadě.  Dětem zde 

byly předány pamětní listy, knihy a portfolia z ce-

lého pobytu ve školce.  Ráda bych tady také podě-

kovala paní Alžbětě Horynové za výtvarné zpra-

cování tabla pro předškoláky.   

29. 6. si ale užila báječný den i třída Soviček. Celý týden jsme trénovali námořnickou hymnu 

a pomalu jsme se připravovali na úkol, který jsme dostali hned v pondělí, a to pomoct za-

chránit prokletého piráta Jana Kormorána. Procvičili jsme se v plavání, v pohybu na lodi při 

překážkové dráze a ve čtvrtek jsme se vydali na stezku k záchraně. Po cestě na nás čekalo 

8 nelehkých úkolů, které jsme nakonec s drobnou pomocí zvládli a na závěr jsme objevili 

zakopaný poklad plný drahokamů.  

Jak jsem zmínila již na začátku, byl to úžasný měsíc, který jsme si užili do poslední chviličky 

a teď na nás už volají prázdniny, voda, sluníčko, koupání, výlety… zkrátka vše, co k létu 

patří. Mějte i vy krásné léto a my se zase všechny budeme těšit v září v plné síle na viděnou 

nejen u nás ve školce.  

Vaše učitelky z MŠ 
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ŠKOLNÍ KUCHYNĚ  

 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA DEŠTNÁ 
           

JÍDELNÍ LÍSTEK ČERVENEC 2023 
        Alergeny 
           

Pondělí 3.7. Drůbková  Vepřový guláš, houskový knedlík   1,3,7 
           

Úterý 4.7. Z mích. luštěnin Rizoto s kuřecím masem, okurkový salát  1,3 
           

Středa 5.7.   Svátek       
           

Čtvrtek 6.7.   Svátek       
           

Pátek 7.7. Gulášová  Nudle s mákem, mléko    1,3,7 
           

Pondělí 10.7. Dýňová  Jihočeský karbanátek, brambor, zeleninová 

obloha 
1,3,4,7 

           

Úterý 11.7. Nudlová  Hovězí vařené, rajská omáčka, těstoviny  1,3,7 
           

Středa 12.7. Brokolicová  Čočka, párek, kyselá okurka, chléb   1,3,7 
           

Čtvrtek 13.7. Pohanková  Ptáčková omáčka, houskový knedlík   1,3,7,10 
           

Pátek 14.7. Rajská  Obalovaný květák, brambor, tatarka   1,3,7 
           

Pondělí 17.7. Květáková  Pečená krkovice, špenát, bramb. knedlík  1,3,7 
           

Úterý 18.7. Vločková  Kuřecí řízek, brambor, zeleninová obloha  1,3, 
           

Středa 19.7. Přidělaná s koprem  Vepřové maso po italsku, těstoviny   1,3,7 
           

Čtvrtek 20.7. Fazolová  Špecle se slaninou, zelí    1,3 
           

Pátek 21.7. Česneková  Krůtí na žampionech, rýže    1,3 
           

Pondělí 24.7. S kapáním  Sekaná, brambor, zeleninová obloha   1,3            

Úterý 25.7. Cizrnová  Zapečené těstoviny s uzeným masem, čer-

vená řepa 
1,3,7 

           
Středa 26.7. Francouzská  Štěpánská omáčka s hovězím masem, rýže  1,3,7            
Čtvrtek 27.7. Z černé čočky  Dušená mrkev s kuřecím masem, brambor  1            
Pátek 28.7. Rybí  Jablková žemlovka, mléko    1,3,4,7,8 

           

Pondělí 31.7. Krupicová  Boloňské špagety se sýrem    1,3,7 
           

Změna jídel a alergenů vyhrazena.         

Alergeny:  

1 obiloviny s lepkem, 2 korýši, 3 vejce, 4 ryby, 5 podzemnice olejná 

(arašídy), 6 sójové boby, 7 mléko, 8 skořápkové plody (ořechy), 9 celer, 

10 hořčice 

 Vedoucí kuchařka: Ivana Staňková, Vedoucí ŠJ: Andrea Hořejší 
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MĚSTSKÁ KNIHOVNA 

 

Střípky z knihovny 

 

Pomalu nastává čas, který netrpělivě očekávají všichni žáci, žákyně, stu-

denti a studentky. Na ty menší čeká čas plný dobrodružství a objevování 

a na ty větší navíc ještě třeba nějaká brigáda a následně příjemná starost, 

co za vydělané koruny pořídit. Každý rok koncem června (už ani nevíme 

kolikátým rokem) knihovnu zaplní štěbetání prvňáčků. Přicházejí s paní 

učitelkou, aby byli pasováni na čtenáře. Je podivné, že v tuto dobu se v knihovně objeví též 

Knihožrouti. Mlaskají, šustí, trhají knihy a dokonce, představte si to, milí čtenáři, knihy 

i požírají. Nepomáhá domluva ani výhrůžky, prostě nám (promiňte mi to slovo) žerou knihy. 

Letos jsem děti v knihovně vítala opět s obavou, zda se ti zakuklenci zase objeví.  Kole-

gyňka právě někam odběhla, a tak jsem se svými obavami zůstala zcela sama. Sice jsme na 

obec vznesli požadavek na nějakou odbornou pomoc, ale zřejmě mají své práce dost, a tak 

ani neodpověděli. Začali jsme si s dětmi povídat a potěšilo mě, že naši prvňáčci velice rádi 

čtou a dokonce, představte si, čtení milují a moc rádi chodí do školy. To muselo paní uči-

telku ohromně potěšit, a když ji navíc pořádně zatleskali, myslím, že větší ocenění své práce 

si nemohla přát. Najednou se ozvalo bušení na dveře. Otevřu, oslnilo mě světlo a dovnitř se 

hrne chlap jak hora, na čele mu svítí reflektor, či co to bylo, v jedné ruce má podivný pípající 

předmět, v druhé ruce vláčí tašku a hned spustí: kde jsou, kde jsou, a pak, když vidí naše 

nechápavé obličeje, představuje se jako pan Plácal z Kardašovy Řečice, a že je právě na 

lovu Knihožroutů. V duchu jsem odprosila pracovníky obce, když jsem si myslela, že naši 

žádost o pomoc někam založili. Pan Plácal rozdal dětem plácačky a vrhnul se do vedlejší 

místnosti, ozvalo se odtamtud supění a funění a mezi nás se hnaly dva zakuklenci, malý 

a velký, v ruce každý cáry knihy a listy jim koukaly i z tlamy. Všichni jsme se ohromně 

lekli, některé děti i překvapením nebo i strachem vykřikly. Za chvíli se vyřítil i pan Plácal 

a začala mela, všichni se pustili do Knihožroutů, určitě vám milí čtenáři došlo, že to byli 

oni. Byl to takový mumraj, rámus a křik, až jsem měla strach o životy a zdraví nebohých 

Knihožroutů. Naštěstí pan Plácal uplatnil svou autoritu, Knihožrouty poslal na hanbu, děti 

se vrátily na židličky a mohlo se pokračovat v tom, proč děti do knihovny přišly. Z vděčnosti 

za záchranu knih jsem pana Plácala požádala, aby děti na čtenáře pasoval on a z výchovných 

důvodů, aby se Knihožrouti nenudili a nedělali další neplechu, tak předávali knihy a listinu 

čtenáře dětem oni. No moc jim čtení nešlo, a tak jména čtenářů pěkně komolili, ale naštěstí 

děti jsou chytré a domyslely si, komu ten, který list patří, že žádný Závodník v první třídě 

není, Johanku z Arku tam také neměly, takže se všechny listy dostaly do správných rukou. 

Pak jeden klouček Knihožroutům i četl trošičku neslušně přes rameno a napovídal jim 

správná jména. Když byly knihy rozdány a Knihožrouti slíbili polepšení, tak jeden malý 

čtenář Knihožroutům doporučil, aby nejedli písmenka z knížek, ale aby si dali písmenkovou 

polévku, že je určitě lepší. A mimochodem prvňáčci opravdu všichni čtou moc pěkně a Kni-

hožroutům to i předvedly. Děti slíbily, že Knihožrouty namalují za domácí úkol. Pokud svůj 

slib splní, bude v knihovně Knihožroutská výstava.  

 

 

Pokračování na straně 24 
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DEŠTNÁ A OKOLÍ NA DOBOVÝCH POHLEDNICÍCH 

Rubrika Petra Drse z Deštné, sběratele pohlednic.  

 

D
eš

tn
á

 1
9

2
7

, 
h

la
v

n
í 

o
lt

á
ř 

ch
rá

m
u

 s
v

. 
O

tt
o

n
a

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 21 - 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
- 22 -                                                                               Zpravodaj Deštenska 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 23 - 

 P
ře

h
o

řo
v

, 
zá

m
ek

 1
9
3

6
, 
d

n
es

 z
b

o
u

rá
n

o
, 
v
y

d
a
l 

G
ra

fo
 Č

u
d

a
, 
H

o
li

ce
 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
- 24 -                                                                               Zpravodaj Deštenska 

Pokračování ze strany 19 

 

 
 

P.S.: Připomínáme, že knihovna je otevřena v prázdninové době vždy ve čtvrtek od čtr-

nácti do osmnácti hodin. Krásné léto bez trablů a starostí vám všem přejí LiSt    

 

POD DEŠTENSKOU VĚŽÍ 

 

Přítel u protinožců 

 

 Zažili jste někdy, milí čtenáři, že si dopisujete s někým, koho jste osobně 

neviděli? Při mém historickém bádání se mi to občas stalo. Ale přátelství, o kterém 

vám píšu, bylo na vzdálenost 16 085 km – v Austrálii. Prostřednictvím přítele Jendy 

Závodného z Táborské ulice čp. 46, jsem navázal přátelský písemný styk s panem 

Miroslavem Oliveriusem v Austrálii. Důvod? Zájem o jeho mládí prožité v Deštné, a jeho 

osudy v daleké cizině. Od osmdesátých let si Jenda Závodný psal s Oliveriusem, spolužákem 

z deštenské školy. 

Připomenu jeho dětství v Deštné: Miroslav se narodil roku 1929 v obci u Kladna, po úmrtí 

matky se dostal do dětského domova v Černovicích. Odtud si ho vzala na vychování rodina 

Taliánova v Deštné čp. 136. Zde žil do svých patnácti let, než odešel do učení v Praze. 

 Zajímavá připomínka z května 1945: Byl to Oliverius, který s československým praporem 

šel v čele průvodu rozjásaných deštenských občanů po oznámení pražské revoluce 

5. května 1945. 

Mirkova dobrodružná povaha jej hnala do světa. V únoru roku 1948 utekl do Německa. 

Tam, spolu s ostatními utečenci, dostal na výběr emigraci do Kanady, nebo Austrálie. Mirek 

si vybral Austrálii. 

Po měsíční plavbě lodí přistáli v Sydney. Zde vystřídal řadu zaměstnání, než zvládl 

australskou angličtinu. Potom získal výborné místo u státní pošty, kde sloužil až do důchodu. 

 S anglickou manželkou měli syna Michala, po rozvodu se Mirek oženil s Polkou Alicí. 
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 Více jak třicetileté dopisování přineslo vzájemně mnoho zajímavých informací. Oliverius 

s Alicí potom navštívili Polsko a její příbuzné, v Praze se s ním setkal i Jenda Závodný. 

Z důvodu pozdní informace jsem setkání s Miroslavem zmeškal. Zvláště po úmrtí Jendy 

Závodného v roce 2013, se moje korespondence s Austrálií rozrostla. K svátkům Vánoc 

a Nového roku mi posílal krásné cizokrajné pohlednice, i osobní fotografie. Přišlo stáří, 

manželé Oliveriusovi těžko zvládali péči o svůj dům, pomáhal jim syn Michal s rodinou. 

Mirek si stěžoval, že jeho syn neumí ani slovo česky, a nemá zájem. Zato jeho otec (Mirek) 

psal své dopisy gramaticky bezvadně. (Deštenská škola!) 

Manželka Alice náhle ve svých 96 letech zemřela, Mirek později musel do péče nemocnice. 

Odtud mi, již roztřesenou rukou, psal v posledním dopise v lednu 2016, že mi pošle svoji 

fotku na vozíčku. 

Místo fotky mi přišla zpráva o úmrtí Miroslava Oliveriuse 15. července 2016. Přátelství 

s australským deštnákem skončilo. Přes velkou vzdálenost bilo v Sydney srdce jednoho 

Čecha, který na Deštnou nikdy nezapomněl! 

Díky mu za to! 

 

Poznámka: O příteli Oliveriusovi jsem psal ve Zpravodaji Deštenska v prosinci 1999. 

 

                  F. K. 

 

Miroslav Oliverius s manželkou Alicí u svého automobilu  

20 australských dolarů od Miroslava 

  
 

SPORT 

 

Zedníková mistryní republiky v hokejbale 

 

Ve dnech 3. a 4. června 2023 proběhl v Českých Budějovicích finálový turnaj hokejbalové 

extraligy žen. Martina Zedníková, která nyní hraje hokejbal za Prachatice (dříve Písek a Sla-

via Praha), se stala mistryní republiky, když Prachatice nepoznaly porážku nejen v závěreč-

ných finálových bojích, ale i během celoroční extraligové soutěže! V semifinále Prachatice 
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porazily Plzeň 3:0 a ve finále deklasovaly Kadaň 8:0. Martina ve finálových bojích na postu 

středního útočníka pomohla k vítězství Prachatic dvěma góly a jednou asistencí! Celkově 

Martina získala již deset titulů mistryň republiky (pětkrát v extraligovém hokeji – Slavia a 

Příbram, dvakrát v akademickém hokeji – Karlova univerzita a třikrát v hokejbale – Slavia 

a Prachatice)! 

Na fotografii Martina s medailí, putovním a stálým pohárem za vítězství v extralize žen 

v ročníku 2022/2023.  

                                                                                                                   V. Zedník 

 

     
 

Hřiště 

V červenci neprobíhá žádná organizovaná sportovní akce (pouze letní tábor), a tak chci 

všechny pozvat na rekreační sportování na našich sportovištích. Fotbal, florbal, tenis, ping 

pong, badminton, pétanque a workoutové hřiště můžete používat téměř neomezeně, dle ob-

sazenosti jednotlivých sportovišť, jen začít hrát nebo se přidat k těm co tam sportují pravi-

delně. 

 

Tělocvična 

Rozpis všech sportů a cvičení které probíhají v tělocvičně najdete na tomto odkazu: 

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/ 

 

Pouťové odpoledne na hřišti 

 

Mladší přípravka Deštná – Kardašova Řečice 

9          :        11 

   

Po velmi dlouhé době se podařilo dát dohromady mužstvo mladší přípravky, a tak jsme 

sehráli první přípravný zápas před podzimní soutěžní sezónou. Diváků bylo kolem hřiště 

plno, a tak zápas probíhal za velmi bouřlivé atmosféry. Chvíli nám trvalo než se naši hráči 

na hřišti rozkoukali, zjistili jak to mají hrát a začali dotahovat náskok o trochu zkušenějších 

hostů. Nakonec se nám to skoro podařilo, a kdyby nebyla řada na vystoupení aerobiku 

a gymnastiky, tak jsme nakonec mohli i vyrovnat nebo i vyhrát. Což nebylo vůbec důležité, 

protože i tak byly děti ze zápasu nadšené a hned jsme domluvili na čtvrtek odvetu. 

 

https://www.destna.cz/volny-cas/telocvicna/
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Aerobic a gymnastika 

 

Poté přišla řada na vystoupení aerobiku pod vedením Veroniky Frnkové a gymnastiky pod 

vedením Moniky Němečkové. Vystoupení obou družstev se velmi líbilo, jen to gymnastické 

bylo přerušeno silným deštěm. 

 

Stará garda Deštná – Stará garda Kardašova Řečice 

   2          :             5  

      

První letošní zápas naší staré gardy proběhl až na pouť 17. 6. 2023 a tak nerozehranost 

a fyzička trápila naše borce víc než proměnlivé počasí. Lavička domácích byla plnější než 

ta řečická, ale na jejich straně byla kvalita některých borců na velmi vysoké úrovni a výhru 

si tak o pouti odvezli hosté z Řečice. Ale popořadě. 

Na některých hráčích Deštné bylo znát, že to byl jejich první zápas. Míč se od nich odrážel 

jako od kluků v přípravce a než si s ním porozuměli, tak prohrávali. Pak se hra vyrovnala, 

ale dát gól bylo stejně těžké jako strefit špejli ohnutou vzduchovkou na střelnici opodál. 

Nakonec se nám podařilo síť hostů rozvlnit dvakrát, což lze považovat za úspěch i přes 

vysokou prohru. Jelikož se jednalo o pouťový zápas, nebyl důležitý výsledek, ale to, že se 

po dlouhé době všichni společně sešli, zahráli si, dali si pivo, klobásu a zavzpomínali si, jak 

jim to šlo, když byli mladší a hrálo se o body. 
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Pavel Kučera – předseda TJ Sokol Deštná 

 
 

KULTURA, ZAJÍMAVOSTI, OSTATNÍ 

 

Něco o svatých – Konstantinu (Cyrilu) a Metoději 

 

 Každoročně si 5. července připomínáme památku a dílo soluňských bratrů, jmenovaných 

slovanskými věrozvěsty. Pokusím se zmínit některé málo prezentované údaje. Především 

uvedené datum svátku 5. července nemá k oběma svatým žádný vztah! Pravoslavná církev 

si připomíná jejich úmrtí – Konstantin 14. 2. 869, Metoděj 6. 4. 885, a památku slaví 

24. května. U nás se jejich svátek slavil 9. března. Ale od roku 1862 katolický kardinál 

Fürstenberg, aby porušil husitskou tradici připomínky upálení Mistra Jana Husa, přesunul 

svátek věrozvěstů na předvečer Husova upálení. 

 Oficiálně se cyrilometodějský svátek označuje „Den slovanských věrozvěstů“. Vzniká 

důraz na slovo „věrozvěstů“, s opomíjením určení „slovanských“. Není málo občanů 

s myšlenkou, že v době jejich příchodu na Velkou Moravu v roce 863, jsme byli pohané! 

Vědecky je zjištěno, že křesťanství se k velkomoravským vládcům dostalo již v 8. století ze 

západu. Bratři přišli na žádost velkomoravského knížete Rostislava do země již pokřtěné. 

 Ale jejich význam a dílo bylo jiné: přinesli nové slovanské písmo hlaholici, zavedli 

slovanské bohoslužby. Texty Bible, (které spolu přeložili) předávali lidu v jeho rodné řeči. 

Dokázali také, že papež v roce 869 povolil užívat slovanskou liturgii a staroslověnštinu jako 

bohoslužebný jazyk! Dodám, že tradice staroslovanské liturgie (po vyhnání slovanských 

kněží) se v Čechách ozvala v zákoutí kláštera založeného svatým Prokopem na Sázavě 

v roce 1032. 

Posledním pokusem bylo zřízení pražského kláštera Na Slovanech římským a českým 

králem Karlem IV., roku 1347. Jeho součástí byl i kostel zasvěcený Cyrilu a Metodějovi. 

Přes velký kulturní přínos zmíněných duchovních středisek pro Čechy, neubránily se 

dlouhodobému tlaku katolické církve a zanikly. 

Asi proto, podle mého názoru jako pokání, (!) pořádá v nové době římskokatolická církev 

monstrózní oslavy na Velehradě k poctě svatých slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje. 

 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Zpravodaj Deštenska                                                                                                         - 29 - 

Poznámky: Konstantin v závěru svého života zůstal 

v římském klášteře, kde dostal řeholní jméno Cyril, a kde r. 

869 zemřel. 

V roce 1931 byly na Radhošti (1129 m.n.m.) odhaleny 

sochy Radegasta a Cyrila a Metoděje. Vytvořil je 

akademický sochař Albín Polášek, frenštátský rodák žijící 

v Americe. 

V roce 2013, k 1150. výročí příchodu slovanských 

věrozvěstů na Velkou Moravu, prohlásila konference 

UNESCO Cyrilometodějské jubileum za světové výročí! 

           F. K. 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Příměstský tábor v Deštné 2023  

 

Pro chlapce a dívky od 6 do 13 let! Postaráme se o volný čas vašich dětí o prázdninách! 

Kde? Ve sportovním areálu TJ Sokol Deštná. 

  

Podívejte se na naše nově zaktualizované stránky: www.tabordestna.cz  

  

Jednotná cena 420 Kč za jeden pracovní den – v sobotu, neděli a ve svátek platí akční 

cena 210 Kč za den!                 Pro přihlášení volejte 602 470 146 (Vl. Zedník) 

  

Možnosti: 

1. zaměření na fotbal (tréninky dvakrát denně ve skupině, tréninkové zápasy a turnaje 

v rámci tábora, soutěže, hry a další sporty) – cena: 420,- Kč za den 

2. zaměření na sportovní činnost (florbal, stolní tenis, kopaná, softbal, ringo, talířovaná, 

tenis, odbíjená, soutěže na kolech, vycházky do lesa, aj.)  – cena: 420,- Kč za den 

3. zaměření na výtvarné činnosti (práce se sádrou, papírem, textilem, hlínou, batikování, 

krakování, práce v keramické dílně, ubrousková technika, malování na dřevo, kámen, ma-

lování křídou, vodovkou a další techniky) – cena: 420 Kč za den 

4. celodenní výlet do aquaparku v J. Hradci – cena: 390,- Kč  

5. návštěva Hrníčkové dílny – cena: 160,- Kč 

6. polodenní výlet na rozhlednu na Rýdově kopci – cena: 120,- Kč 

7. celodenní výlet na Hračkobraní do Kamenice nad Lipou – cena: 210,- Kč 

  

Program probíhá vždy od rána do večera – děti spí doma! 

Termíny: libovolný počet dní v rozmezí od 1.7. do 14.7.2023 – přihlášky volejte na 

602 470 146 – Vladimír Zedník 

V ceně je vždy zahrnuto: oběd, svačina, veškeré nájmy, odměny vedoucím a ostatní drobné 

výdaje 

Další informace: 

1. rodiče mohou děti přihlásit na libovolný počet dní 

2. obědy a svačiny přímo na táboře 

3. zahájení je každý den mezi 8. a 9. hod. na hřišti u kabin TJ Sokol Deštná 

http://www.tabordestna.cz/
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4. v případě nepříznivého počasí je zajištěn náhradní program (klubovna, tělocvična) 

5. program bude řízen s ohledem na věkové zvláštnosti dětí 

6. ukončení je mezi 17. a 18. hodinou 

 

Program: 

 9.00 h zahájení dopoledního programu 

12.00 h oběd a polední klid 

14.30 h svačina 

15.00 h odpolední program 

17.30 h ukončení programu a rozchod domů 

 

Bližší informace: 

Mgr. Vl. Zedník, U hřiště 291, Deštná, mobil 602 470 146 

E-mail: vl.zednik@post.cz     www.tabordestna.cz 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Dětský tábor Deštná 17. díl - 6. část      Rok 2005 (od 2. července do 6. srpna) 

 

5. běh se uskutečnil ve dnech 30. července až 6. srpna 2005. Poprvé se uskutečnil tábor 

s angličtinou a poprvé pouze v budově bývalé školky v přírodě. Takže děti i vedoucí byli 

ubytováni pouze v budově, kde probíhala výuka a na venkovní aktivity jsme docházeli na 

hřiště nebo do přírody. Veškeré zázemí bylo v budově – museli jsme tam přenést veškerý 

táborový materiál a sportovní potřeby. Tato forma tábora se nám nakonec vůbec neosvědčila 

a proto tábor pouze v budově, který se konal v roce 2005, byl poprvé a také naposled. 

Počasí na pátém běhu bylo střídavé – občas pršelo, občas bylo zataženo a občas bylo ob-

lačno. Nejteplejším dnem pátého běhu byl hned ten první den - sobota 30. července, kdy 

tropické počasí, které panovalo na konci 4. běhu, bylo přerušeno prudkou bouřkou a lijákem 

a teplota ve stínu hodinu po poledni dosáhla 28 °C. Nejchladnějším dnem byl druhý den 

pátého běhu - neděle 31. července, kdy po přechodu studené fronty celý den s malými pře-

stávkami pršelo a maximální teplota se vyšplhala pouze na 18 °C. Na 5. běhu ze sedmi dnů 

pršelo ve třech dnech. Průměrná maximální teplota na 5. běhu byla 22 °C. 

Nejstarším účastníkem 5. běhu byla čtrnáctiletá Marta Kalinová ze Zdic a nejmladším 

byl osmiletý Jan Havlín z Jindřichova Hradce. Na 5. běh přijelo celkem 78,6 % děvčat, což 

byl rekord, který nebyl dosud překonán! Na 5. běhu byli pouze 3 chlapci… 

Ve středu 3. srpna se na autobusový výlet do Jindřichova Hradce (Krýzovy jesličky a 

aquapark) vydaly všechny děti z angličtiny. Bylo to posedmé, kdy na výlet jel celý tábor! 

Celkem jelo 14 dětí a hlídali je 2 vedoucí. Děti do Jindřichova Hradce jely v 9 hodin auto-

busovou linkou a zpět se vracely v 16 hod opět linkou. 

Z programu 5. běhu vybírám pondělí 1. srpna a úterý 2. srpna: Pondělí – dopoledne: vý-

uka AJ, křížovky, nácvik práce s buzolou, pochodový úhel, odpoledne: výuka AJ, slovíčka, 

talířovaná, hry na hřišti. Úterý - dopoledne: výuka AJ, hádanky, azimutový závod na hřišti, 

odpoledne: výuka AJ, gramatika, stolní tenis, piškvorky. Každý den o poledním klidu pro-

bíhaly soutěživé hry v místnosti a po večeři hry na hřišti. 

Z jídelníčku 5. běhu vybírám čtvrtek 4. srpna: snídaně – sýrový rohlík, čaj, oběd – zelná 

polévka, kuře na paprice, houskový knedlík, čaj, svačina – rohlík, paštika, večeře – zapečené 

brambory, okurka, čaj, druhá večeře – chléb, máslo, marmeláda. 

mailto:vl.zednik@post.cz
http://www.tabordestna.cz/
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Pár zajímavostí na závěr: za pět týdnů na táboře spotřebováno 26 metrů krychlových vody, 

děti snědly 700 ks Tribitů, vyžvýkaly 3000 ks žvýkaček a vyrobeno bylo 141 ks CD nosičů 

s fotografiemi z činností na táboře. 

Na obou fotografiích je oddíl angličtiny při výuce na táboře v Deštné v roce 2005. 

 

 

      
 

 

 
                                                                                                       

Vladimír Zedník 
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CYKLOVÝLETY 

 

STRMILOV 

 

Vážení čtenáři, je to neuvěřitelné, ale články o cestování z Deštné na kole, párkrát i pěšky, 

vstupují do 6. ročníku. Měsíc co měsíc těm, co o to stojí, předkládám nějaký námět na výlet, 

který jsem předtím sám podnikl. Nevím, jestli jsou články pro vás skutečně inspirací a ná-

sledujete mne, ale snad si je rádi alespoň přečtete. Nebo jste na těch místech již byli a tudíž 

si zavzpomínáte. Ještě pár nápadů mám, tak snad to se mnou ještě nějaký čas vydržíte. 

Tentokrát mám pro vás zajímavý výlet, takže konec úvodu a nasedat. Z Deštné pojedeme 

do Lodhéřova, kde pod kostelem zahneme na červeně značenou turistickou značku, která 

nás dovede do Dolní Radouně, odkud se přes stejno-

jmennou železniční zastávku dostaneme do Jarošova 

nad Nežárkou a Bednárce. Zde se dáme cestou pod 

kopcem, který se jmenuje Na Babyloně, kolem něko-

lika lesních rybníků a rybníčků, z nichž asi nejhezčí 

se jmenuje Velký obecní. A to už najedeme na zele-

nou turistickou značku a po příjemné cestě dojedeme 

až do České Olešné. Cestou mineme obrovský dub, 

a jelikož jsem s sebou neměl pověstnou krabičku zá-

palek, tak jsem pro porovnání velikosti postavil vedle 

něho svoji parťačku na této cestě. Na okraji České 

Olešné stojí historická zajímavost – hraniční kámen 

Čechy – Morava. Dominantou vesnice je renesanční 

zámek, který vystřídal celou škálu majitelů. Nevy-

hnulo se mu znárodnění a od roku 1951 sloužil jako 

internát pro ošetřovatelky dojnic, ubytovna lesních 

dělníků a domov důchodců. V roce 1993 byl zrestitu-

ován rodinou Brdlíkových a je uzavřený. A jedeme na 

Strmilov. Vystoupáme do výšky 603 m, kde stojí 

poutní kaple Panny Marie a výhled máme až na horu 

Javořici (837 m). 

Potom už sjíždíme z kopce do města Strmilov. Ano jedná se o město, které má i městskou 

policii a 1400 obyvatel. Než vjedeme do centra, doporučuji si prohlédnout starou část města. 

Jedná se o ulici se zvláštním názvem Obcizna se sochou sv. Jana Nepomuckého a Pivovar-

skou ulici, kde stával pivovar, který však vaření piva ukončil v roce 1934 a vlastní budova 

byla postupně zbořena a přebudována. Pivovarská ulice končí u Hamerského potoka 

(v J. Hradci se vlévá do Vajgaru a Nežárky), odkud vystoupáme na náměstí, které se jme-

nuje pouze Náměstí, což je mi sympatické, protože se nemusí s každou změnou režimu pře-

jmenovávat, jako je tomu jinde. Na náměstí je celá řada zajímavostí. Dominantou nejen 

náměstí, ale i celého Strmilova je kostel sv. Jiljí.  Celé náměstí je upravené jako park s množ-

stvím stromů, keřů a květin. Mezi nimi se vyjímají dvě kašny s vodotrysky, kamenná váza 

a v rohu náměstí pramen se studnou a dřevěnou sochou víly Guttasie, která jako služebnice 

slovanské bohyně Mokoš se po ztrátě svého milého ze žalu přestala zajímat o celý svět a též 

chránit tento pramen, až zcela vyschnul. Až si lidé budou vědomi svého poslání a toho, že 

jsou součástí přírody, voda se do studny zase vrátí. (Zatím se tak neděje.)  

Česká Olešná – hraniční kámen 
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Jednou z největších zajímavostí Strmilova je bezpochyby strmilovské podzemí, což jsou 

sklepy patřící k bývalému hostinci. Podzemí bylo zpřístupněno v roce 2017, vchází se do 

něj kaplí Nejsvětější Trojice a klíč od vstupu si lze vyzvednout na městském úřadě. Uvnitř 

vidíme dřevěné sochy čertů s různými doplňky a k tomu si vyslechneme z reproduktoru ně-

kolik pověstí o čertovském řádění na Strmilovsku. Každé město, či obec se pyšní svými 

slavnými rodáky. Ve Strmilově jím je prvorepublikový politik, ministr a starosta František 

Staněk, který zde má pomník na náměstí a pamětní desku na rodném domě. Pokud vás za-

stihne čas oběda, tak jedinou a hojně navštěvovanou restaurací na náměstí je hotel Komor-

ník. Poobědvali jsme i my a posilněni pokračovali Kunžateckou ulicí kolem známé pražírny 

kávy a stále funkční tkalcovny, obojí vlastní Zdeněk Kubák. Vyjedeme na hlavní silnici 

a dáme se směrem na Studenou, ale hned po 400 m odbočíme vpravo a po sotva znatelné 

cestičce se dostaneme k přírodnímu bludišti. Nemá tak velkou reklamu jako to v Dolní Pěně, 

ale přesto si zde na cestičkách mezi 900 stromky sibiřského jilmu můžeme pěkně zabloudit 

a nakonec nás u jednoho východu čekají Boží muka z roku 1832 s lavičkou nebo u druhého 

východu polorozbořený vojenský bunkr. Vrátíme se zase na křižovatku, ale místo na Strmi-

lov se dáme kousek opačným směrem, jako na Kunžak a po chvilce odbočíme vpravo a pro-

hlédneme si zajímavou křížovou cestu udělanou sice z „obyčejných“ litinových křížků, ale 

každý křížek je jiný a místo nápisu oslavujícího Boha, má římskou číslici. Křížky jsou blízko 

u sebe a dovedou nás ke hřbitovu s kostelem sv. Ondřeje. Po žluté turistické značce pokra-

čujeme dále kolem rozbořeného vojenského bunkru (stejně jako ten u bludiště se ho snažili 

zničit Němci v roce 1939) a kolem rybníka Hejtman do Budkova, kde si bývalou tvrz sou-

kromý majitel přestavuje na bydlení. Zajímavější však je obrovský památný jasan s obvo-

dem kmene 8,5 m. Zde jsem si ke stromu pro porovnání velikosti stoupnul já. Že je mě 

docela kus, ale u toho stromu se úplně ztrácím. Kolem rybníka Hejtman se dostaneme až do 

Střížovic k zámku Rozkoš. Jedná se o hezký zámeček v pseudogotickém stylu, ale je v sou-

kromém vlastnictví a ze všech stran zarostlý, takže je problém ho i vyfotit. Při projíždění 

vesnicemi Mutyněves a Oldřiš mě zaujaly zejména krásně udržované budovy starých špej-

charů. Z Oldřiše polní cestou kolem ohromného solitérního památného dubu, kousek lesem 

a jsme v Rodvínově. Zde je třeba se zastavit na gáblík a dobrou Plzničku v obecní hospodě 

a pak už jen Horní Skrýchov, Drahýška, Lodhéřov a jsme doma. Cesta do Strmilova 31 km, 

zpátky 37 km. 

Ant. Stára 

 

 
Památný jasan v Budkově         Strmilov – park na náměstí 
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Strmilovské podzemí         Zámek Česká Olešná 

 

          
Strmilov – Kunžatecká ulice       Ztracený pramen a víla Guttasie 

 

KYTIČKY, KYTIČKY, KYTIČKY 

 

 Ještě koncem května jsem objevila docela drobnou kytičku s velkými listy. Na jednom 

stonku byly drobné modré a růžové kvítky. Ty růžové jsou ještě málo rozkvetlé, modré už 

rozkvetly úplně a jsou opylené. Květenství se říká vijan - hezké slovo, že? Znamená to, že 

stonek s kvítky je na konci stočený k zemi a kvítky vyrůstají na jeho vnější straně. Právě mě 

napadlo, že stonek se svíjí, zavíjí a odtud asi ten název. Ta kytička byl(a) plicník lékař-

ský (Pulmonaria officinalis) a rostl(a) v malém lesíku u rybníka Hraničník (kousek od sil-

nice na Pluhův Žďár). Není to nijak vzácná rostlina, ale tady v okolí jsem ji viděla poprvé. 

Podle některých zdrojů by plicník měl kvést od března do května, ale tady na konci května 

teprve začínal kvést. Kolem byla spousta listů, ale kvetl jen jediný. Naštěstí alespoň jeden, 
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protože jen podle listů bych ho nenašla. Plicníků je několik druhů a pěstuje se i na zahradách. 

Možná ho máte doma také. Svědčí mu polostín, protože je to původně rostlina hájů a lužních 

lesů. A na zahradách se pěstoval už ve středověku. Je léčivý, používá se proti chorobám 

dýchacích cest, pro zvýšení srážlivosti krve i proti chorobám trávicího traktu. Kvůli obsahu 

některých alkaloidů se nemá používat u malých dětí a u dospělých se nemá používat déle, 

než tři týdny.  

 Nedaleko Hraničníku je Prašivý rybník. 

O tom jsem se zmínila posledně, že ne-

kvetl, jak jsem si přála. Nevadí, když není 

lakušník, roste tam puškvorec. Puškvorec 

obecný (Acorus calamus) potřebuje vodu. 

Roste na březích rybníků a řek, většinou 

vyrůstá přímo z vody. Jsou to  dlouhé 

listy, které dosahují výšky až 150 cm. Nic 

jiného, než listy, z něj vidět většinou není. 

Chcete-li vidět, jak kvete, musíte listy roz-

hrnout a pátrat. Květ má téměř stejnou 

barvu jako listy a hezky splývá s okolím. 

Je to taková šiška nebo palice, která u to-

hoto druhu nevytváří plody. Jiné druhy, 

které u nás nerostou, plody mají. Takže 

u nás se puškvorec množí jen silnými od-

denky. A právě oddenky nás zajímají, pro-

tože mají léčivé účinky a dají se využít 

i jinak, než jako léčivo. Jako lék byl 

puškvorec používán už ve starověké Indii 

a Číně a dokonce byl nalezen i v egypt-

ských hrobkách. Používá se hlavně při po-

ruchách trávicího traktu, ke koupelím, ale 

přidává se i do likérů, kanduje se, přidává 

se i do některých sladkých pokrmů. Pama-

tuji se z dětství, jak rodiče přinesli z vý-

letu puškvorec, a protože otec byl chemik, snadno vyrobil nějakou pálenku či co. Nevím, 

jaké to bylo, protože mně nedali ochutnat. Jen si pamatuji, že od té doby bylo často někomu 

těžko, špatně od žaludku a podobně a musel se léčit puškvorcovou. Jo a puškvorec se pozná 

podle zvlněné čepele listů. 

 Ještě jedna kytička ze břehů rybníků a řek, ale ta roste opravdu jen na břehu, i když je to 

někdy mokrá louka, kde voda čvachtá pod nohama a někdy i v botách. Je docela nápadná, 

když kvete, má velké žluté květy. Je to kosatec žlutý (Iris pseudacorus). Jeho květ je trochu 

menší, než zahradní kosatce, ale stále je dost velký na to, aby ho bylo vidět i z dálky. Jeho 

oddenek se dřív používal v léčitelství, je však slabě jedovatý. Kromě toho se používal i 

k vydělávání kůží a používá se i ve voňavkářství. V našem okolí najdete kosatec žlutý na-

příklad u Mezenských rybníků, nebo u rybníka Pokoj u Tučap. Podél jeho východního a 

jižního břehu je pěšina a z ní jsou vidět trsy kosatců každou chvíli. Vlastně divokých rostlin 

s velkými květy u nás není mnoho, proto mě asi také tak zaujaly. 

                                                     TM 
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Kosatec žlutý               Květ puškvorce 

 

    
Plicník lékařský             Trs kosatců 

 

INZERCE 
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Krejčovství Miloslava Přibylová  

Svatojánská 214, Deštná 

Provádím veškeré krejčovské práce, opravy i 

přešívání. Od 1.5.2023 po tel. dohodě kdyko-

liv i o víkendech. Tel. 603 550 903. 
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